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=> Atom i¢i dolu kuredir.

=» Bolunemez, parcalanamaz.

=» Butun maddeler atomlardan olusmustur.

=» Bir elementin butun atomlari aynidir.

=» Farkli element atomlari birbirinden farklidir.

=» Bilegikler, elementlerin farkli oranlarda birlegsmesinden olugur.
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=» Atomlar yaricap! yaklasik 10° c¢m olan pozitif yuklu kurelerdir.

=» Negatif (-) yukler, pozitif (+) yuklu kurenin iginde homojen olarak dagilmislar-
dir.

=» Elektronlarin kutlesi ¢cok kuguktur. Bu yuzden atom Kutlesini pozitif yuklu ta-
necikler olugturur.
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=» Atomun buyuk bir kismi bogluktur.

=» Bir atomun kutlesinin ¢ok buyuk kismi ve pozitif yukun tfumu ¢ekirdek adi ve-
rilen ¢ok kuguk bir bolgede toplanmigtir.

=» Cekirdegin cevresinde (+) yuku dengeleyecek sayida elektron bulunur.

=» Pozitif yuk atom kutlesinin yaklagik yarisina esit olup, atomdan atoma degisir.
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Elektronlar ¢ekirdek cevresindeki dairesel yorungelerde hareket eder.

Elektronun cekirdege en yakin ve en diiguk enerjili haline atomun temel hali
denir.

Elektronun digaridan enerji alarak daha yuksek enerji duzeyine ge¢mesine
atomun uyarilmig hali denir. Atom uyarilmis halde kararsizdir.

Uyarilmig atomlar kararli olmak igin dusik enerjili temel hale gecer. Temel hale
gecerken aldigl enerjiyi 1sima olarak geri verir.

Bohr atom modeli, tek elektronlu ( H, 2He", 3Li2+ vb.) atomlarin davranigini ko-
layca agiklarken, cok elektronlu atomlarin davranigini aciklamada yetersiz kal-

mighr. O
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=» Modern atom teorisine gore, Bohr atom modelinde bahsedildigi gibi elektronla-
rin yeri tespit edilemez.

=» Ancak modern atom teorisine (bulut modeli) gore, elektronlarin bulunma olasi-

liginin yuksek oldugu bolgelerden bahsedilebilir. Bu bolgelere elektron bulutu
(orbital) denir.

Cekirdek

@ Proton Elektron
@ Noftron




Asagida atom modelleri ile bu modelleri gelistiren bilim insan-
lart verilmistir.

Atom Modelleri Bilim insanlari
1. = e - a. Bohr
2. b. Thomson
e
= Q)
3. C. Rutherford
@
@ O
P =
4. R © d. Dalton
=
e =

Buna gére asagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

A) 1. c B) 1. ¢ C 1. a
2. d 2. d 2. b
3. b 3. a 3. C
4. a 4. b 4. d

D) 1. a E) 1. b
2. b 2. C
3. d 3. d
4. cC 4, a
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1. V.

Buna gore bu atom modellerinin kronolojik siralamasi

hangisinde dogru verilmistir?

A L, IV, I, I B) I, IV, I, I C) I, 1, IV, |
D) IV, I, I, Il E) IV, I I, Il




Bilim insani Atom modelinin ozellikleri

|. Bohr a. Atomdaki (-) yukler, pozitif kre
icinde homojen dagilimistir.
ll. Rutherford b. Elektronlar belirli yoringelerde bu-
lunabilir.
lll. Thomson c. Atomdaki pozitif yukler cok kuguk

bir hacimde toplanmistir.

Yukarida verilen bilim insanlari ile ortaya koyduklari atom
modelinin o6zellikleri asagidakilerin hangisinde dogru
eslestirilmistir?

A . a B) . a % . b
. b . ¢ . a
. ¢ . b . c
D E
) | b ) I C
| C II. a




3. katman
2. katman

1. katman

cekirdek /
K L M

Yukarida temsili sekli gosterilen Bohr atom modeline gore;

. M katmanindaki elektronun enerjisi, L katmanindakinden

yuksektir.

Il. Elektron, 3. katmandan 1. katmana gecerken atom Isima
yapar.

lll. Elektronun K katmanindan, L katmanina gecisi uyariima-
dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C) lvelll
D) Il ve llI E) I, 1l ve lll




. Cekirdek kavrami olanlar: Bohr, Rutherford

(-) yuk kavrami olmayanlar: Dalton, Thomson

Ill.  Elektronlar belirli enerji seviyelerinde bulunanlar: Bohr,
Rutherford

Yukarida verilen bilgi - atom modeli eslestirmelerinden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C) Yalniz llI
D) | ve ll E) I velll




Bohr atom modeli ve modern atom teorisi ile ilgili;
l.  Bohr atom modeli, ,He atomunun davranigini ve spekt-
rum cizgilerini aciklayabilmistir.

. Bohr atom modelindeki, elektronlarin belirli bir dairesel
yorungede dondugu fikri, modern atom teorisinde de

gecerliligini korumaktadir.

lll. Bulut modeli olarak da bilinen modern atom teorisi, elekt-
ronlarin bulunma ihtimallerinin yUksek oldugu bdlgelerden
bahseder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) [ ve ll E) Il ve lll




TANECIK _ KUTLE
proton (p) 1 akb

notron (n) 0 1 akb
elektron (e) -1 1/1837 akb
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Atomu olustoran temel taneé-kler “);
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Atom ve iyon kavram

«L-s

Atom (Notr)




Notron sayisi elektron sayisindan 9 fazla olan X iyonunun
nukleon sayisi 80 olduguna gore ¢ekirdek yuku kactir?

A) 30 B) 33 C) 35 D) 36 E) 40




Nukleon sayisi proton sayisinin iki katindan 1 fazla olan
X3 lyonunda elektron sayisi 18 ise notron sayisi kactir?

A) 15 B) 16 C) 17 D) 18 E) 20




65x2 +

lyonunda notron sayisi proton sayisindan 5 fazladirr.
Buna gore notr X atomunun;

Proton sayisi 30’dur.

Il. Elektron sayisi 28°dir.
lll. Cekirdegindeki toplam tanecik sayisi 65'tir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell
D) | ve Il E) Il ve lll




! )
1 Proton sayisi

Yukarida verilen grafige gore, Y’nin notron sayisi proton
sayisina esitse kutle numarasi kactir?

A) 10 B) 12 C) 14 D) 16 F) 18




X035 iyonunun bir tanesinin toplam elektron sayisi 32
olduguna gore;

X’In atom numarasi 6’dir.

xog‘ taneciginin toplam proton sayisi 30°dur.

lll.  X’In nOGtron sayisi 6 ise kutle numarasi 12°dir.
yargilarindan hangileri dogrudur? (;0)

A) Yalniz | B) | ve ll C) I ve lll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




R

i20top, lzoton, lzobar, lzoelektronik.¢ i e

- Izoton: nétron sayllari esit,

proton sayilari farkli.

- Izoelektronik: elektron sayilari esit,
proton sayilari farkli.

- Izobar: kiitle numaralar esit,

proton sayilari farkli.

-> izo’rop: proton sayilari esit,

notron sayilari ve kutle numaralari farkli.

iH, fD, 13T hidrojen elementinin izotoplaridir.




X, Y, Y3* ve 2’Z tanecikleri ile ilgili su bilgiler veriliyor.

. X%Tile Y3* lyonlari izoelektroniktir.
* Y ile Z atomu izotoptur.

Buna gore notr X, Y ve Z atomlari ile ilgili;

. X’in elektron sayisi 8’dir.
Il. Y’nin cekirdek yukt 13’t0r.
Ill.  Z’nin nOtron sayisi 14’t0r.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) | ve Il C)lvelll
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




Tanecik Notron Sayisi Kutle Numarasi

X2+ 20 40
a 18 35
Z 18 36

Yukarida verilen tabloya gore;

. X2+, Y ve Z tanecikleri izoelektroniktir.
Il. Y ile Ztanecikleri izotondur.
Ill. Taneciklerin atom numaralari arasindaki iliski Y > Z > X2+
seklindedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve lll E) I, Il ve lll




KATYON ANYON

| Ca = Ca”* + 2e” | N + 3¢ = N°° |
Atom elektron verdiginde; Atom elektron aldiginda;

=?» Elektron sayisi azalir. =?» Elektron sayisi artar.

=» Proton sayisi degigmez. =» Proton sayisi degismez.

=» p/e orani artar. =» p/e orani azalir.

=» Yari¢ap! kugulur. =» Yaricapi buyur.

=» Kimyasal ozelligi degisir. =» Kimyasal ozelligi degisir.




X atomu X® iyonuna déniisiirken _P_ orani azalmaktadrr.
e

Buna gore bu donusum sirasinda tanecigin,

Elektron sayisi artmistir.

Il.  Cekirdeginin cekim gucu azalmistir.
lll.  Kimyasal ozelligi degismemistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve Il E) |l ve lll




2. PbP +2e — Pb%*
Yukaridaki tepkimeler ile ilgili;

. a=+2, b =+4"1t0r.

S%ile S*nin kimyasal Ozellikleri aynidir.

Ill. 2. tepkimede tanecik elektron almistir.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il ve lll

C) Yalniz Il



